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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibllu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3, lu ii 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru Străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnlstraţlunea tipografiei arohldleeesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

Corespondenţele sun t a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 34. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R T I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fll., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fll. rândul cu litere garmond

Fragmente
din istoria bisericâscă a Românilor,

de
N on quis, sed quid.*)

I.
Bătrânii noatri din veacurile tre

cute cu multă muncă cercetând ur
mele istorice afiară, că Românii ca 
creştini au avut păstorii lor sufle
teşti, cu eparchiile lor episcopale şi 
metropolitane.

Istoria aşa închegată a bisericei 
nóstre devenise dogmă şi cult reli
gios, la care cu mândrie şi satisfac- 
ţiune se închinau toţi Românii.

Astăzi însă, în contra acestei 
convicţiuni mângăitore, s’au sculat 
unii din generaţiunea mai nouă, cari 
punéndu-se pe terenul negaţiunilor, 
combat aprig continuitatea ierarchică 
a bisericei române, strigând sus şi 
tare: quod non est in actis, non est 
in mundo; ear’ de găsesc totuşi vr’un 
act din timpurile mai vechi, acela 
ori e ials, ori e interpretat în sensul 
vederilor secesionistice.

Când atari negaţiuni ori întor- 
tocheri provin de la adversarii no
ştri politici şi naţionali, nu ne mirăm, 
pentru-câ suntem dedaţi cu ele.

Nu ne mirăm afară din cale 
nici de hiperzelul acelor noviţi, cari 
din punctul lor de vedere al con- 
fesionalismuiui vor se arete, că Ro
mânii pe timpul regilor apostolici 
au fost subordmaţi jurisdicţiunei ca
tolice, — eară pe timpul principilor 
indigeni ai Ardealului au fost supuşi 
superintendentului calvin, prin ur
mare o ierarchie adevărat naţională 
se începe numai cu Athanasie unit 
cu biserica rom. catolică.

Asta se esplică lesne, ca o con
tinuare tradiţională a acţiunilor de 
propagandă.

Dar’ e neesplicabil, cum de unii 
din tinera generaţiune chiar a Ro
mâniei, cari ar trebui să fie liberi 
de atari preocupaţiuni, devin la in
conveniente istorice atât de străine ? 
Ar crede omul, că e o pasiune îre- 
sistibilă de a trece de originali, dacă 
nu s’ar deochia ca o regretabilă 
plagiatură după Rössler, Hunfalvi, 
etc.

Atari aberaţiuni s’au manifestat 
mai de curând în două broşuri: una 
la Biaş 1902 sub firma: „ Vechile epis
copii româneşti“ etc. alta la Bucureşti 
1902 sub titlul: „Sate şi preoţi“.

Ambele escelăză prin hipotesele 
lor argumentate mai preste tot cu 
îndoelniceie probabil, pâte, separe, etc., 
ce se repeţesc în ambele cărţi de 
câte o sută şi mai bine de ori.

*) Ca organ în prima linie bisericesc, 
dăm loc cu deosebită plăcere interesanţi
lor articoli cu a căror publicare începem 
astăzi, şi cari sunt sorişi în scopul de a 
se face lumină în tr’o chestie care priveşte 
forte de aprópe biserica nostră, pentru-că 
ső refere la trecutul ei. Articolii sunt scrişi 
de nn venerabil scriitor din pleiada vechiă, 
ale cărui merite pe terenul literaturii is
torice sunt de mult recunoscute. Are deci 
competenţa de a vorbi în causă.

Redacţiunea,,

Şi ce e mai comic, este: pro
vocarea uneia la autoritatea celei
lalte, completându-se reciproc după 
proverbul lexicografic:

Geld — siehe Beutel,
Beutel — siehe Geld.

Se potriveşte aici fórte bine şi 
ce zice contele J. Kemény în urmă- 
tóreie :

„Unkritisch aufgesteilte Muth- 
massungen und Behauptungen sind 
auf dem Felde der Geschichte äus- 
serst gefährliche Dinge, denn der 
eine stellt die Muthmassung auf, der 
zweite baut Meinungen darauf, der 
dritte betrachtet sie schon als AYahr- 
heit, macht Folgerungen daraus und 
fügt noch ex propriis etwas dazu, 
der vierte fügt dem Gefügten wieder 
etwas bei, und indem dieses in einer 
gewissen genealogischen Ordnung 
so fort geht, übergeht endlich die 
Geschichte in longas errorum gene
rations, etc. (v. Kurz, Mag. II. p. 3).“

Cam aşa progreséza esploatările 
uneia din ceealaită broşură, mai sus 
amintite.

După noua doctrină a acestora, 
Metropoiiade Alba-Iulia esista numai 
de la Mihciiu-Yitézul íncóce, care 
a zidit mai întâiu mănăstirea şi cate
drala metropolitană, aducând acolo 
pe loan de la Prislop de primul 
metropolit, ce l’au avut vre-odată 
Românii din Ardeal, ear’ înainte de 
aceea Românii n’au avut nici ar- 
chiepiscopi, nici metropoliţi şi nici 
episcopi sufragani, ci numai pseudo- 
archierei, străini, venetici, vagabunc|i, 
figuranţi de azi până mâne, etc. în 
colo numai sate şi preoţi preste pă
stori, văcari şi porcari pe la satele 
săseşti şi pe lângă curţile domneşti, 
etc.

Intrând noi în examinarea ace
stor hipotese pecătose, să vedem mai 
întâiu cum stăm cu metropolia din 
Bălgrad a lui Mihaiu Vitézül?

Mihaiu Vitézül devenise domn 
preste Ardeal numai după debelarea 
— nu a lui Stefan (cum din greşâlă 
zice opul „ Vechile episcopii“ pag. 66), 
ci a lui Andrem Băthori, la Şelim- 
ber lângă Sibiiu în 28 Octobre 1599, 
pe când înainte de aceea el era nu
mai aliatul lui Sigismund Bâthori, — 
prin urmare el nu putea din propria 
sa putere să dispună ceva în Ar
deal fără învoirea lui Sigismund şi 
cu atât mai puţin a funda metro- 
polii şi a denumi metropoliţi în Alba- 
Iulia.

Mihaiu Vitézül strîmtorat de 
Turci, era nevoit să încheie cu Si
gismund Bâthori tractatul de alianţă 
din 20 Maiu 1595. Spre acest scop 
Mihaiu Vitézül a trimis la Sigis
mund în Alba-Iulia o ambasadă stră
lucită, compusă din Efrem, archie- 
piscopul din Târgovişte, Luca, epis
copul din Buzeu, şi Teofil, episcopul 
Rîmnicului, asistaţi de 11 veliţi boeri 
anumiţi în actul de alianţă, în pu
terea căruia Sigismund luă titlul de 
„Serenissimus princeps Dominus Sigis- 
mundus, dei gratia Transilvaniae, Mol
dáviáé, Valachiae transalpinae et sacri 
Romani imperii Princeps, Partium regni 
Hungáriáé Dominus et Siculorum Co
mes etc. Dominus noster Clementissimus 
Vaivoda autem a sua serenitate: Mihad 
Vaivoda Regni noştri Transalpinensis etc.

jiddis noster dilectus. (Hurm. 1595). 
Prin urmare Mihaiu Vaivoda trans
alpin devenise numai un locţiitor al 
lui Sigismund în regatul acestuia 
transalpin.

După-ce Sigismund acum ca su
veran al Valachiei transalpine asi
gură administraţiunea autonomă a 
Valachiei transalpine în afacerile ci
vile după vechiul obiceiu al ţerii, 
stipulézá şi în cele bisericeşti urmă- 
tórele:

„ Universum orăinem eclesiasticum et 
monachicum sive calugarorum serenitas 
sua relinquet in antiquo usu et consvetu- 
dine, ritu, ceremoniis, et libertate ipsorum, 
qui solitos etiam suos proventus libere 
percipere poterent. Omnes etiam Ecclesiae 
Valachicales in ditionibus suae Serenitatis 
existentes erunt sub jurisdictione vel dis
position Ar chi-Episcopi Tergovistiensis 
juxta Ecclesiastici juris et ordinis illius 
Regni dispositionem, proventusque suos 
solitos pj; ordinarios percipere pater unt. “

De aci se vede apriat, ca am
basada Valachiei transalpine şi-a asi
gurat autonomia bisericâscă a pro
priei sale ţări (Regni illius), condiţio
nând supunerea bisericilor şi mănă
stirilor de acolo numai sub archi- 
episcopul din Târgovişte, după usul 
cel vechiu, de a nu lăsa să între vre-un 
abus, prin care biserica de acolo să 
devină dependentă de vre-o auto
ritate străină; aşadară intenţiunea 
n’a mers şi într’acolo — după cum 
vor se deducă novisatorii noştri de 
istoria bisericéscá — ca să reguleze 
şi afacerile ierarchice din Ardeal, şi 
cu atât mai puţin de a subordina Me
tropolia din Alba-Iulia, ca sufragană 
celei din Târgovişte.

Metropolitul Românilor ortodoxi 
din ţerile coronei ungare stă în le
gătură ierarchică în prima linie sub 
Patriarchul din Constantinopol şi 
numai în calea delegaţiunei sub me
tropolitul exarch din Ungrovlachia, 
ca celui mai de aprópe representant 
în afaceri de sfinţirea Archiereilor, — 
după dreptul canonic din vechime, — 
şi nici decum în puterea tractatului 
de alianţă între Sigismund şi Mihaiu.

In tractatul acesta nu se face 
nici o pomenire de intenţiunea fun
dării unei Metropolii noue în Belgrad 
prin Mihaiu Vitézül, prin urmare tot 
ce s’a făcut atunci în privinţa acâsta 
se reduce la un fapt de pietate a 
ambasadei române, care ve4end în 
Al'oa-Iulia starea deteriorată a mă- 
năstirei şi a bisericei celei vechi me
tropolitane, în care era înmormântat 
şi Danciu Brancoveanul tatăl lui 
Mateiu Vodă de mai târziu (v. Jorga, 
Sate şi preoţi pag. 153) au prins 
ocasiunea de a întreveni la Sigismund 
se concâdă repararea mănăstirei şi zi
direa unei catedrale noue, — ceea-ce 
s’a şl efectuit între anii 1595—1599, 
nu fără contribuirile munificente ale 
celor 14 membri avuţi ai ambasadei 
şi ale altor binefăcători creştini.

Contribuit’a ceva la aceea şi 
Mihaiu Vitézül ? Nu se ştie! Destul 
atâta, că pe când a intrat Mihaiu 
Vitézül ca cuceritoriu în Alba-Iulia 
la anul 1599, mănăstirea şi catedrala 
cea nouă era gata şi isprăvită, în 
cât nu mai avea lipsă se mai facă 
şi el altar numai şi numai pentru 
ca neologii noştri istorici să pótá

face din Mihaiu Vitézül pe primul in- 
temeietoriu al Metropoliei din Alba- 
Iulia.

Dar’ nici aceea nu stă, că Mihaiu 
Vitézül a instituit acolo de primul 
metropolit pe loan de la Prislop, — 
pentru-că acesta din simplu egumen 
a fost ales prin cler şi confirmat prin 
Sigismund de Archiereu în scaunul 
metropolitan din Alba-Iulia, încă la 
anul 1595, când Mihaiu Vitézül nici 
nu era pe acolo, ci se bătea undeva 
cu Turcii pe la Dunăre.

Conferirea unei cârje de argint 
lui loan de Prislop din partea lui 
Mihaiu Vitézül, chiar adevărată să fie, 
încă nu constată, că loan de Prislop 
a fost primul metropolit de Alba- 
Iulia.

Existenţa unei cârji de argint 
se constată d’abia în zaconicul din 
anul 1679, dară acolo nu se spune 
că e de la Mihaiu Vitézül, cu tóté 
că la multe alte obiecte inventariale 
e amintită şi provenienţa, şi nici nu 
se spune că pe cârja acésta de argint 
ar fi fost gravat numele lui loan şi 
cu atât mai puţin loan de Prislop.

Cârja lui loan de Prislop, ce ar 
fi fost conferită de Mihaiu Vitézül, 
devine cu atât mai îndoelnică cu 
cât acest metropolit a fost intro
dus în scaunul Metropolitan încă la 
1595 prin Sigismund Bâthori, prin 
urmare el ca omul Băthoreştilor, 
după căderea acestora la 1599 a fost 
nevoit să se retragă, lăsând loc Ar- 
chiereului Demetriu, adus cu sine 
de Mihaiu Vitézül, şi a se reíntórce 
numai după căderea acestuia.

Se afirmă din partea reforma
torilor noştri de istoria bisericéscá, 
că Mihaiu Vitézül ar fi înzestrat 
noua sa Metropolie din Bălgradul 
Ardealului şi cu moşii, — probabil 
cu moşia Orda din apropierea Albei- 
Iulie. Insă cu probabilităţi de acestea 
nu se satură nici un metropolit şi 
nici măcar vr’un canonic.

La atari fundaţiuni de metro
polii noue şi donaţiuni cu moşii se 
recerea vre-o diplomă sau vr’un ar
ticol de lege, măcar din Dieta ce o 
a ţinut Mihaiu Vitézül la 20 Iuliu 
1600 în Alba-Iulia, unde s’a fost 
decretat scutinţa preoţilor, ce a ţi
nut numai de azi până mâne, în cât 
a trebuit să o renoiéscá Bâthori 
Gábor în anul 1609.

N’a rămas aşadară în urma 
lui Mihaiu Vitézül nici metropolie 
făcută de el, nici moşii, nici scu- 
tinţe, nici altceva pentru Românii 
din Ardeal, de cât persecuţiuni, ne
voi şi chinuri.

In fine fraza aceea, că din epis
copia Silvaşului s’a născut metro
polia din Bălgrad, e pe cât de ab
surdă, pe atât e şi ridiculosă. Ade- 
că-te egumenul loan din mănăstirea 
Silvaşului, ales metropolit pentru 
scaunul Belgradului a luat din Sil- 
vaş metropolia în spinare şi o a adus 
cu sine la Bălgrad! Risum teneatis, 
amici!!

Metropolia română din Belgrad 
însă a esistat şi mai înainte de egu
menul loan de la Prislop, ceea-ce 
se constată prin antecesorii sei în 
scaunul metropolitan.
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Din tractul Alba-Iulia.
Sfinţire de biserică ín Geógiul de-sus.

•— 25 Februariu n.
Biserica — isvorul vieţii nóstre — earăşi 

ni-a oferit serbare, o zi de sfântă însufleţire ! 
O sfinţire de biserică! Iată ocasiune sfântă, 
unde clerul, — preoţi veniţi din comune în
depărtate, — se întâlneşte cu mulţimea po
porului credincios din o parochie şi din celea 
din jur, c sé continue raportul de iubire 
reciprocă, să întărâscă legătura sfântă ce de 
veacuri îi uneşte, şi sé cimenteze cu mani
festări noue încrederea care atât de frumos 
se esprimă prin cuvintele poetului „preoţi cu 
crucea ’n frunte11. Zilele senine şi voióse, 
de cari poporul nostru în viâţa sa are parte, 
tóté i-se ofer acuşi numai prin biserică şi 
şcdlă, căci afară de acestea, alte zile de 
înălţare, cutez a afirma că nu are.

De o astfel de zi s’a bucurat poporul 
nostru din fruntaşa parochie Geógiul-de-sus, 
din prilejul sfinţirii bisericei sah fundamen
tal renovată.

Comuna Geógiul-de-sus este situată de 
la Teuş spre vest sub culmea cordonului de 
„munţi apuseni“, dintré cari cel mai înalt 
pisc este aci „Plâşa“. Parochie destul de în
semnată în ţinutul nostru, distingându-se pa- 
rocbienii prin a ţioâ ca la viâţa lor la sfânta 
nâstră ortodoxie. însemnată şi din punct de 
vedere istoric, esistând odiniórá aici şi un 
episcopat, numit al Geógiului-de-sus. In tim
purile vechi una au fost locuitorii acestei co
mune în lege şi credinţă, uneltirile papista- 
şismului în vremea sa şi aci au spart solida
ritatea, trăgând după sine o parte mai mică 
din familiile ortodoxe, dar’ cari în anii tre
cuţi, mulţămită unor prea vrednici bărbaţi 
cari au stat în frunte, tură strînse earăşi la 
sînul mam i străbune, împreună cu părintele 
ior sufletesc, râmâDând mai departe în rătă
cire numai vre-o 10 familii, cu un preot 
pregătit dintré ei, cari cu jale privesc la viâţa 
cea vie din biserica mamă.

Geógiul-de-sus este parochia şl cea mai 
bine situată dintré parocbiile tractului.

Motivul care mé îndâmnă sé constat 
acâsta este, că în anul 1898 s'a mai săvârşit 
odată actul sfinţirii de biserică aici, la cre
dincioşii cei redobândiţi, în parochia de sus.

In parochia I. părintele ei, zelosul preot 
G. Álbu, sâmănă cel dintâiu ideia renovării 
din fundament a bisericei mame.

Sămânţa a cătjut pe bun pământ!
Fericit sămânător, fericită ţarină.
Şi acum din dragostea lor, din însu

fleţirea lor pentru virtutea străbună, pe mu
chea dealului, de-asupra parochiei, tot pe locul 
celei vechi, se ridică un juvaer de biserică, 
ce face cinste poporului séu şi noué tutu
ror. Şi podóbá este acâsta casă a Domnu
lui, atât comunei cât şi tractului nostru, co- 
răspumjând cerinţelor moderne, atât în este- 
rior cât şi ca intern. Şi mulţumirea mea este 
cu atât mai sinceră, cu cât ştiu că acâsta isbândă 
a artei a eşit din mâna unui întreprinzător 
român ortodox din Alba-Iulia, N. Meteşan, 
care a dat p.obă de frumósá capacitate în 
ale architecturei. Demn este de sprijinul şi 
atenţiunea nâslră!

In ziua de 9/22 Februariu s’a predat 
acâsta casă sfântă Stăpânului ei, prin o 
sacră solemnitate şi frumdsă manifestare a 
vieţii nóstre bisericeşti. Suntem dedaţi — şi 
nu ne lăudăm când constatăm acâsta — ca 
tóté festivităţile nóstre bisericeşti sé aibă 
reuşite perfecte, mulţămită spiritului bun ce 
De conduce, şi organismului nostru ierar- 
chic.

Â; tul sfinţirii a fost încredinţat din 
partea Ven. Consistoriu archidiecesan distin
sului nostru şef de tract dlui I. Teculescu.

Ne-am adunat mulţi, din tóté părţile 
tractului, ear’ geógemi au primit în sinul lor 
ospital o câtă de venerabili preoţi, în frunte 
cu onorabilul lor protopresbiter, şi alţi dspeţi 
aleşi din jur.

Sunetul rugătoriu al clopotelor, resfirat 
până departe, preste dâluri şi coline, des de 
diminâţă, armonisa în cadenţate ritmuri o 
melodie sfântă şi dulce, ce chiăma pe fiii 
credincioşi la clipe de bucurie.

Preoţi 19 la numér îmbracă sfintele 
vestminte de sérbátóre, şi se începe servi* iul 
dumuezeesc.

Poporul creştin adunat nu mai încape 
în lăuntrul bisericii — de-şi spaţiâsă, — pe 
feţele tuturora véd brazde adânci de emo- 
ţiune. Cântările liturgice le-a cântat corul 
bisericei din Alba-Iulia-Maieri, condus de 
destoinicul învăţătoriu T. Murgéu, interpre
tând cu succes arta măestrului G. Dima.

Lăudăm şi stimăm pe fundatorii şi pa
tronii acestui cor, care face zi de zi progrese.

Ni-ar plăcea sé ’1 numim al nostru — 
al tractului — care ar avâ chiămarea sé 
străbată prin comunele : nóstre, răspândind 
şi aprindând simţul de musică în poporul 
nostru.

Dar’ sé revin la firul raportului. Forţa 
şi splendórea actului de sfinţire a fost fru- 
mósa cuvântare ocasională rostită de pe am
von de dl protopresbiter I. leculescu. Cu
vinte din o minte luminată şi inimă caldă 
au fost acestea, predate poporului în limba 
lui dulce şi simplă, cu menirea de a ajunge 
earăşi la minte şi inimă!

A urmat botezul cu apă sfinţită, şi po
porul curgea spre a lua botez de la slujitorii 
Domnului.

După ceremonialul religios ne-am în
trunit cu toţii la prânzul festiv în sala şc0- 
lei. Un prânz bogat, îndulcit cu vin bun de 
Geógiu. Primul toast l’a ridicat condueétoriul 
serbării, părintele protopresbiter I. leculescu 
în sănătatea bunului părinte archiepiseop şi 
metropolit. Manifestări de alipire şi credinţă! 
Părintele Gado (Pâelişa) pentru II. Sa Dr. 
11. Puşcariu, părintele din loc G. Albu pen
tru şeful tractual, dl 1. Teculescu, Fl. Busan 
(A.-Iulia) pentru poporul credincios, care arată 
frumos simţ de jertfă pe altariul Domnului, 
părintele I. }Rusu (Aiud) pentru comitetul 
parochial, I. Iliescu (Stremţi) pentru corul 
din Alba-Iulia, contribuitor la splendórea zilei, 
C. Suciu (Măgina) pentru statul învâţătoresc 
present în frunte cu V. Ciora, înv. în loc, I. 
Rusu, pentru damele presente, cari împodo
besc masa, V. Ciora pentru preoţii servi
tori, etc.

Scumpe suveniri am adus cu noi din 
mijlocul geógenilor harnici.

Ne-am depărtat şi mai întăriţi în de- 
visa vieţii nóstre: „Pentru a neamului mă
rire şi a bisericii înflorire*.

Aşa am predat noi acâsta casă sfântă 
Stăpânului ei,care tărie poporului seu va da!

Binecuvintâză, Dómne, ostenelele acestui 
popor, fă, Dómne, ca biserica sé-i fie lui 
isvor dulce, din care sé bee apa credinţei şi 
sé sugă laptele iubirei de neam şi de Dzeu !

Candin Suciu.

Oficială.
Oficiile parochiale adese-ori nu tri

mit tóté la timpul recerut datele sta
tistice din parochii, cerute de la oficiul 
statistic central din Budapesta. Acâsta 
se întâmplă mai ales în parochiile va
cante, unde de la oficiul central se tri
mit oficiului parochial 2—3 provocări. 
In privinţa acâsta legea dispune a 
trimite în asemenea cas comisariu mi
niste rial, care — pe spesele celui vino
vat — se adune datele de lipsă. Toţi 
parochii şi în deosebi administratorii 
parochiali se fac atenţi asupra acestui 
obligământ. Intru cât pentru parochia 
vacantă nu au primit de la postă cólele 
şi blanchetele de lipsă, se le caute, sé 
se intereseze de ele, ca astfel din tóté 
parochiile sé se trimită acele date la, 
t im p .

Pentru a înlesni comunelor nó
stre bisericeşti esecutarea disposiţiilor 
din § 4 al Regulamentului despre admi
nistrarea şi controla averii parodiilor, 
s’a dispus sé se tipărâscă a n u m e  blan- 
chete pentru I n v e n t a r iu l  su p le to r iu , 
în care se se inducă averea parocaiilor 
la finea fie-cărui an, — ^R ec a p itu la ţiţi
n e a  în tr e g e i  a v e r i.  Aceste se pol pro
cura de la librăria archidiecesană cóla cu 
10 fii. Atragem atenţiunea organelor nó
stre parochiale asupra acestei înlesniri, 
ca sé se folosâscă de aceste blar,chete 
la încheiarea raţiociniilor anuale.

Toţi parochii sunt poftiţi a se grăbi 
cu restituirea cuitanţelor, ca sé se pótá 
termina împărţirea competenţelor lor 
pe sem. I. 1903.

P re sa  s tră ină  despre Románia.
Chestia evreiască, acâsta cangrenă ne

plăcută, de care sufere România, şi care a 
fost scósá la suprafaţă de ómeni abusivi în 
modul cel mai condamnabil de ospitalitatea 
regatului român şi de libertăţile pe cari acesta 
le estinde în mod egal asupra cetăţenilor sei, 
ca şi asupra veniturilor mânate de vânturi, 
— continuă a forma obiect de discuţie în 
presa europeană.

Acum, în timpul mai nou, şi-a spus 
cuvântul în chestia acâ+ta, cu rară compe- 
tinţă, un elveţian, biueeunoscétor al stărilor 
de lucrări din România, care într’un numér 
mai nou al ziariului „ISeue Züricher Zeitungu 
publică despre evreii din România un articol 
mai lung, scris cu mare obiectivitate.

Reproducem şi noi din acest articol 
părţile urmátóre, în cari chestia vine lămu
rită cum nu se póte mai bine. Iată ce scrie 
elveţianul:

„Dacă evreii din Romănia trebue sé 
facă serviciul militar, fără ca în schimb sé 
li-se dee drepturi cetăţeneşti, apoi în pri
vinţa acâsta sunt în aceeaşi situaţie ca su
puşii celorlalte state, născuţi în ţară, dintré 
cari unii sunt stabiliţi aci de multă vreme. 
Şi ei trebue sé facă serviciul militar, în ca
şul când nu vor sé-1 tacă în ţara lor; nici 
ei n’au dreptul la portofolii ministeriale, nici 
măcar la o slujbă de stat mai slab plătită; 
nici lor nu le este permis să-şi cultive le
gumele pe propriul lor pământ. Şi s’a găsit 
óre, din acâstă causă, un singur ziar sé pre
tindă drepturi politice pentru Germani, Au- 
striaci sau Italieni, cum de ani de zile o 
óre-eara presă din tóté ţerile o face pentru 
Evrei ?

Spre a aţîţa opinia publică în contra 
„sălbatecei Românii*, unele ziare afirmă că 
în Romănia evreul e despreţuit şi opnm at; 
publicului compătimitor şi naiv i-se înşiră 
istorii grozave despre maltratări corporale; 
dar’ cercetate lucrurile mai de apróp , se 
vede numai-de-cât, că aceste istorii nu sunt 
de cât născocirea unui creer inventiv de re
porter. Repet, în România evreul nu e des
preţuit, când nu merită sé fie despreţuit prin 
procedarea sa în afaceri din nenorocire nu 
totdâuna corecte ; nu este oprimat şi are ace
leaşi drepturi şi datorinţe ca ori-care alt
străin stabilit aci......... Nu este de tăgăduit,
că în păturile de jos ale populaţiunei evreeşti 
domneşte o mare miserie, şi nici un Româa 
nu afirmă contrariul. Dar’ mizeria acâsta 
bântuie óre numai priutré evrei şi nu şi 
printré clasele muncitóre de alte naţionali
tăţi, printre Români în p.imul rînd? Când 
o ţară trece printr’o crisă, tóté clasele sunt 
atinse de ea, creştini ca şi evrei; acâsta se 
petrece şi în alte părţi, nu numai în Romănia.

„De ce se plâng, anume, evreii „opri
maţi“ ? Ce voese ei ? Drepturi cetăţeneşti! 
Da, acâsta ar fi în adevăr un frumos cadou; 
dar’ dacă Româuii nu sunt dispuşi sé dee 
cadouri, ce e de făcut ? Presa din t0tă lumea 
e aţîţatâ în contra României, ţara acâsta e 
isbită în punctul cel mai simţitor al ei, în 
creditul ei, dar’ vai, fără succes. — Aceşti 
năsdrâvani de români nu se înspăimântă 
nici chiar de marea republică nord-americanâ, 
de brava aparátóre a drepturilor omului. Ro
mănia se simte şi ea stat independent, vrea 
sé fie stăpână în casa ei şi să-şi croiâscă le
gile sale cum îi place ei. Aşi vrea sé véd 
alte state, ce ar zice dacă un stat străin ar 
voi sé se amestece în legislaţiunea lor internă!

Ce motive póte sé aibă Ínsé guvernul 
român de ÎDgreunâză atât de mult îneetăţe 
nirea evreilor şi a altor străini. Póte că un 
motiv e târna funcţionarilor de tóté catego
riile, ca nu cumva evreii sé le iee locurile; 
de altminteri, acâstă târnă nu e tocmai aşa 
de neîndreptăţită; în Ungaria esistă un esem- 
plu. Nimeni nu-şi iscăleşte bucuros propria 
sa condamnare ia mórte. Este totuşi adevă
rat, că Român a ar lua un mare avâat, dacă 
s’ar suprima din Constituţia ei articolul pri
vitor ia străini; dar’ mai e sigur şl faptul, 
că acâsta nu s’ar face de cât în paguba ac
tualilor cetăţeni. Deóre-ce ínsé cei de la gu
vern ştiu, că o mare parte a populaţiunei 
nu este încă destul de matură şi nu se póte 
să-şi administreze tocmai bine avutul seu — 
ei nu pot da ţara pradă speculaţiunei*.

Revistă esternă
Pace, ori résboiu ? Referitotiu la si

tuaţia din Macedonia şi la atitudinea Tur
ciei, o serisóre din Sofia dto 5 Martie spune 
următârele:

Pórta a luat în primire projectul de 
reforme şi se pregăteşte de résboiu: acesia 
e facitul acţiunii de reforme. Că intenţiile 
Porţii nu sunt prea pacinice, arată şi faptul, 
că Bulgaria-sudică bâjbăe de spioni turceşti, 
cari toţi stau sub comanda ataşatului militar 
Hiltni beiu şi au misiune sé câştige prin sol
daţii bulgari de legea mohamedană secretele 
birourilor militare şi arsenalelor Bulgariei.

Despre pregătirile de résboiu ale Tur
ciei autorul serisórei mai spune urmatórele :

Din Constantinopol s’a ordonat mobili- 
sarea corpurilor de armată Nr. 2 şi 3. ţ'La 
graniţă, întră Mustafa-Paşa şi Adrianopol e 
fórle viuâ mişcare militară. In luDgul gra
niţei bulgare se lucră cu zor la întărirea for
turilor, ear’ la punctele mai însemnate din 
punct de vedere strategic pichetele se du
plică şi chiar triplică; se lucră şi la repara
rea drumurilor. Conform planului strategic 
elaborat de paşa Von der Golz, în cas de 
résboiu ar avâ sé opereze în valea Mariţei 
şi Tundjei, întră Mustafa-Paşa şi Adrianopol 
o óste de 120.000, şi sé atace óstea bul
gară de la graniţa sud-ostică. Cele mai fa
vorabile puncte strategice ale Bulgarilor sunt 
íntré Tirnova, Simen şi Jambol, deosebi de 
avantagióse mai ales pentru defensivă; co
linele şi dealurile de pe acolo sâmănă cu 
împrejurimile Pievnei, fiind aprópe imposibil 
duşmanului sé pătrundă prin ele. Operaţiu
nea ar ti sé se încâpă de la Uscub preste Cu- 
manov spre Küstendil şi de acolo apoi sé 
se facă asupra óstei bulgare atac puternic 
pe şesul de la Sofia.

De sine înţeles, că în faţa acestor pre
gătiri Bulgaria încă nu stă cu mânile ’n sîn. 
Probab 1 că în proximele zile se va da ordin 
pentru mobilisarea corpului de armată Nr. 1, 
de la Sofia, şi a corpului Nr. 2, de la Fili- 
popol. „In general pe aici simt toţi că aerul 
e plin cu prav de puşcă şi că viitoriul va 
aduce cu sine evenimente ce vor avâ influ- 
inţă fatală asupra viitoriului Balcanilor“ — 
zice serisórea.

In legătură cu acestea credem că nu 
e fără interes sé dăm unele date asupra ar
matei bulgare. A nume, în timp de pace 
ea constă din 2500 oficeri şi amploiaţi, 
din 40.555 suboficeri şi gregari şi din 7400 
cai; în timp de résboiu ea consiă din 
126.970 ómeni, 23.432 cai şi boi, 312 tunuri 
şi 5846 cară.

Tot privitoriu la cele ce sunt în pre
gătire în Macedonia dă interesante detaiuri 
lohn Macdonald, corespondentul ziariului 
„Daily JSewsu din Londra, care în scopul 
studierii situaţiunii se află în călătorie prin 
Macedonia. In serisórea trimisă ziariului amin
tit Macdonald arată, că forţa activă militară 
a macedonenilor nu depinde de la comitetul 
macedo-bulgar din Sofia, a cărui disoivare 
— de altcum — nu mult póte sé schimbe 
lucrurile, ci ea depinde esclusiv de la aso
ciaţia centrală, sau cum îi msi zic e i : orga
nisarea internă. Cu acâsta organisare Turcia 
şi Europa va mai avâ încă de furcă — zice 
Macdonald. Opinia publică e în mare rătăcire, 
dacă crede că organisarea internă revoluţio
nară a Macedoniei e slabă numeric şi rău 
înarmată. Revoluţia macedonână e pregătită 
deja aşa de bine, că póte în ori-care moment 
sé erumpă; insurgenţii ínsé stau deocamdată 
în aşteptare, — să vadă întâiu ce resultat vor 
avâ reformele. Până atunci acâsta „organisare 
internă“ nu va sprijini nici ona dintré insu
recţiile puse la cale de „organisarea esternă“.

Ca în câtva confirmare la cele zise la 
începutul notiţei presente, că Turcia „a ac
ceptat projectul de reforme, dar’ se pregă
teşte de résboiu“, e şi ştirea telegrafată din 
Constantinopol, că prin o iradă dată în 5 a 
curentei sultanul a chiămat Ia arme pe toţi 
oficerii concediaţi ai corpului de armată Nr. 
3, dislocat îu vilajetül Salonic, cum şi te
legrama din Salonic, de cuprinsul că Hilmi 
paşa a căpătat ordin de la Constantinopol, 
ca pe toţi membrii bandelor comitetului 
macedonean să ’i considere ca trădători ai 
sultanului şi fără nici o judecată sS ’i îm
puşte pe ţoţi cari vor putâ fi prinşi.
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In fine semn al situaţiei e şi ştirea 
telegrafată din Celtinje, că în drumul dintré 
Berano şi Belopolje a fost Mercuri oângerdsă 
ciocnire îutră o cétá de albanezi şi una de 
muntenegrini, rămâi-ând morţi pe câmpul de 
luptă trei muntenegrini şi un albanez.

*
Nou pericol ÎU China. Presa engleză 

aduce mereu ştiri nelimştitdre cu privire la pe
ricolul ce e în pregătire pentru europenii 
stabiliţi în China. In timpul mai nou deosebi 
ziariul Standard are dese ştiri de acestea. 
Astfel şi în zilele trecute a publicat o seri
edre din Tienoin, de cuprinsul că atitudinea 
prietinósa a curţii chineze e numai făţărie, 
pentru-că prinţul Tuan şi generalii Tungiu- 
siang şi Iuuglu, despre cari se ştia că sunt 
exilaţi, agită în dragă voie şi fac pregătiri 
pentru o nouă rescólá contra europenilor. 
Planul celor doi e să nâvăiiascâ cu cetele 
lor în Pricing, unde unindu-se cu trupele 
de sub comanda iui lunglu sé íncépá con
tra europenilor răsboiu de estermmare. In 
acelaşi timp sé aţîţe rescólá în ţinuturile de 
la langce, spre care scop se şi lucră deja 
la întărirea forturilor de acolo. Asemenea şi 
în provincia Canton, ear' îu provincia Cvangsi 
situaţia e de aşa, că în ori-care clipă póte 
sé erumpă revolta.

Şi despre tóté acestea guvernul chinez 
are cunoştinţă, — zice raportul.

NOUTĂŢI
Inaltpreasânţia Sa metropolitul no

stru loan a plecat azi la Budapesta, pentru 
a conduce şedmţele representanţei fundaţi- 
unii Gozsdu şi aie deleyaţiunii congresuale. 
In scopul participării ia şedinţele represon- 
tanţei iundaţiunn Gozsdu a plecat la Buda
pesta şi dl Partenie Cosma, deja Sâmbătă. 

*
Ţarul — la Roma. Conform notifi

cării date din Petersburg curţii italiene, ţarul 
Nicolae II va pleca la Koma în 25 April.

*
f  Traian Meţianu. O ştire telegrafică 

ne anunţă trecerea din vi0ţă a protopresbi- 
teruiui tract ului Brau, Traian Meţianu.

Ştirea acésta a produs adâncă durere 
în noi cari am cunoscut mai de aprópe pe 
fericitul réposat, şi de bună sómé ea va 
atinge dureros pe toţi câţi ca şi noi l’au cu
noscut, şi au ştiut apreţia bunele lui însu
şiri, inima cea caldă pentru binele şi pentru 
prosperarea sfintei nóstre biserici şi a insti- 
tuţiunilor ei.

Aducem pe calea acésta tributul nostru 
de recunoştinţă memoriei decedatului nostru 
amic, şi condelenţeie cele mai sincere fami
liei răposatului.

înmormântarea se face Marţi la orele 
12 în cimiteriul din Zerneşti.

Dumnezeu să-l odihnăscă ’n pace.

f  Nicolau Rada. Cu inima pătrunsă 
de cea mai adâncă durere aducem la cuno
ştinţa tuturor amicilor şi cunoscuţilor că N i
colau Radu din B iuş, iorestieriu cu diplomă, 
membru pe viâţâ la „Asociaţiune* ş. a., fiul 
parochului loan Kadu din Nevoeş, după scurte 
dar’ grele suferinţe şi-a dat bunul şi nobilul 
suflet în mânile creatoriului în 14 Februariu 
v. în etate de 40 de am şi anul al 5-lea al 
fericitei sale căsătorii. Kămăşiţeie pământeşti 
ale decedatului au fost depuse în cimiteriul 
din Budapesta în iß  Februariu la 3 ore d. 
a. Fie-i ţărina uş0ră şi memoria neuitată. 
Eugenia Kadu născ. Liever, ca soţie. Elsa, 
Valeriu, Cornel, ca fii. loan Radu şi Amalia 
născ. Herbai, ca părinţi. August Liever, ca 
socru. Silviu, loauichie, Alexandru şi Vic
toria măr. Şinca, ca fraţi şi soră. loan Şinca, 
paroch, Victor, Miţi Liever, Sofia, Datina şi 
Rusalia, cumnaţi şi cumnate. Emil, Aurel 
Şinca, student ol. IV gimn., nepoţi şi Valeria 
Şinca, nepotă. *

Autor român pe scenă magiară. 
Mercuri sóra s’a representat în teatrul „Szigli
geti“ din Oradea-mare drama „Stetăniţă Vodă“ 
scrisă de Iosif Vulcan şi premiată de Aca
demia Română. Traducerea în limba magiară 
e făcută de publicistul Papp János.

*
Emigranţi deţinuţi. Poliţia din Caşo- 

via a deţinut Mercuri, la gara de acolo, 24 
feciori ţerani cari erau în cale spre America. 
Toţi erau trecuţi de 17 ani şi ne-ajunşi încă 
la asentare, ear’ în etatea acésta emigrarea 
e oprită. De aceea deţinuţii au fost escorţaţi 
a casă. #

Post de notariu. Cu termin până la 
23 Martie e publicat concurs la postul de 
notariu în Szdas (pretura Buziaşului, comi
tatul Timiş), dotat cu 1600 coróne salariu, 
cuartir şi folosinţa unei grădini de 800 stâu- 
jini cuadraţi. Cererile concursuale sunt a se 
trimite la protopretorul Unger János în Buziaş.

*
Reconstruirea Campanilei. Se scrie 

din Veneţia, că guvernul italian a hotărît ső 
contribue cu jumătate milion de lire la re
construirea Campanilei de la biserica San- 
Marco din Veneţia, prăbuşită anul trecut, 
ear’ pentru susţinerea monumentelor de artă 
al Veneţiei sé cérá de la dietă votarea unui 
credit anual de trei sute mii de lire. Lucră
rile de zidire ia noua Campanilă se vor în
cepe încă în primăvara acésta şi vor dura 
cam patru ani.

*
Elveţia contra călugărilor francezi.

Senatul federal din Bern respinsese călugă
rilor espulsaţi din Francia cererea de conce
siune pentru a se stabili în Elveţia. Săptă
mâna trecută călugării au înaintat senatului 
o nouă petiţie, cerând revocarea opreliştei, 
dar’ senatul li-a respins şi a doua petiţie.

*
Grevă de studenţi. Studenţii de la 

şc01ele superióre dm Spania se pregătesc să 
tacă grevă generală contra noului program 
de studii, elaborat în mmisteriui de culte. 
Causa nemulţâmirii studenţilor e, că noul 
program le impune sarcini prea grele. Ascul
tătorii facultăţii de medicină de la universi
tatea din Madrid au ţinut deja adunare Marţi 
şi au hotărît sé nu cerceteze prelegerile, până 
când ministrul va retracta noul program de 
studii.

*
Băieţi sfâşiaţi de porci. In comuna 

unguréscá Szamos-Ujlak înainte cu v r’o două 
săptămâni un câne ce vagabunda pe hotar 
a muşcat câţiva porci din turmă. Porcarii 
au alungat cânele, fără să dee atenţiune deo
sebită întâmplării. Vinerea trecută apoi câţiva 
porci din turmă erau fórte neliniştiţi şi me
reu se năpustiau asupra celorlalţi. Porcarii 
crt4ând că neliniştea provine din presimţirea 
vr’unui vifor, au mânat în sat turma cu 

I mult înainte de vreme. In sat porcii s’au 
năpustit asupra câtorva copilaşi cari se jucau 
în stradă şi pe trei dintră ei i-au sfâşiat 
oribil. La ţipetele copilaşilor au alergat ómení 
şi împreună cu porcarii au isbutit să scape 
copilaşii din gura porcilor. Fiiud de tot sus
pectă sélbátécirea subită a porcilor, stăpânii 
lor au ch'ămat pe veterinanul, care a con
statat că porcii sunt turbaţi. Turbaseră în 
urma muşcăturii primite de la cânele vaga- 
bund înainte cu două săptămâni. S’au luat 
îndată tóté măsurile pentru împedecarea lă- 
ţării turbului; cei trei cepilaşi ínsé sunt per- 
du ţi: sunt răniţi aşa de oribil, că nici nu mai 
pot ti duşi la Budapesta în institutul anti- 
rabic.

a
Recunoştinţă de milionariu. Vestitul 

Carnegie, care şi-a ilustrat numele prin numéróse 
fundaţiuni mari, de milióne, pentru scopuri cul
turale şi de binefacere, fiind bolnav de intes
tinul mare a chiămat pe medicul Germany 
să ’1 consulte. Germany i-a vindecat bóla, iără 
Bă fi supus pe bolnav la operaţie, care în 
caşuri de acelea e fórte periculósá. Drept 
recunoştinţă pentru binele ce i-l’a făcut, Car
negie a oferit medicului un milion de dolari. 
Acesta însă nu a primit oLrtul, ci a reco
mandat lui Carnegie să doneze ceva univer
sităţii din Princeton, unde studiase Germany. 
Astfel universitatea amintită a ajuns la o 
donaţiune de un milion de dolari.

*
Pentru onórea miresei. Anul trecut 

preotul luteran Töbier din Halle (Elveţia) 
şi-a părăsit mirésa chiar în ziua cununiei, 
când nuntaşii erau adunaţi deja în biserică. 
In scopul justificării sale, mai târz’u Töbier 
a publicat o declaraţiune, în care acusa pe 
fosta sa mirésa, că nu a dus vieţâ morală 
în timpul fetiei. Fata a pârît pe Töbier pentru 
calumnie şi a dovedit cu atestat medical, că 
acusele fostului ei mire sunt nedrepte. Marţi 
a tost pertractarea procesului, în care Töbier 
a fost osândit la trei săptămâni ínchisóre, 
550 franci amendă şi la suportarea tuturor 
cheltuelilor de proces. — Ce folos însă de 
satisfacţia a< ésta dată fetei, căci ea e mórtá ! 
A dus’o în mormânt supărarea şi ruşinea ce 
i-o făcuse chiar mirele ei.

*
O princesă contrabandistă. Se scrie 

din Berlin, că prinţul Urusov şi soţie-sa, în 
cale spre casă în Rusia trecuseră norocos 
preste obligata perchisiţie de la staţiunea de 
graniţă de la Eydtkuhnen şi tocmai erau să 
iasă din biroul de vamă, când la insinuarea 
făcută de un călăuz de tren au fost reohiă- 
maţi şi supuşi de nou unei a doua perohi- 
siţiuni fórte minufióse. Şi nu fără motiv; căci 
controlorul a aflat înfăşurată pe trupul prin- 
ee8ei cinci fonţi de mătasă. Resultatul a fost, 
că părechia princiară a trebuit să plătiască 
pedâpsă de zeci de ori mai mare, de cât ar 
fi fost vama legală pentru mătasa aceea.

Babilon modern. Carol D. Buck, 
profesor la universitatea din Chicago, în o carte 
a sa publicată luna trecută zice ca Chicago e 
„Babilon modern“, motivând acéstá numire cu 
mulţimea limbilor ce se vorbesc în Chicago. 
A nume, arată că patruzeci de limbi sunt 
îq usul zilnic acolo, dintră cari patrusprezece 
sunt vorbite de zece—eincisp: ezece mii de 
ómeni. După numărul poporaţiunii, Chicago 
e al doilea mare oraş cehie, al treilea oraş 
svedic şi al cincilea întră cele mai mari 
oraşe germane. Ziare apar în el în zece 
limbi.

*
Ştiri mărunte. In luna viitóre (April) 

societatea italiană pentru prăsirea hórelor 
(galiţelor), Societa italiana di avicultura, va 
aranja în Roma esposiţie internaţională de pa
seri şi hóre, din prilejul congresului econo
mie internaţional. — In limişora ivindu-se 
de nou (a treia-0ră în decurs de un an) epi
zootia de unghii şi de gură, s’a decretat pen
tru vitele cornute carantină. — George Stei
ner, econom în Sacoş (comitatul Timiş) în- 
tr’un acces de nebunie şi-a sugrumat pe ambii 
copilaşi ce-i avea, apoi eşind la stradă se 
lăuda tuturor cu fapta-i oribilă. Nenorocitul 
a fost dus în spital la Timişăra. — In 
tarna Doman a ocnelor de cărbuni de la 
Reşiţa s’a întâmplat Vineri o mare esplosiune 
de gazuri; câţiva lucrători au fost ucişi, ear’ 
alţu răniţi grav. — Tribunalul militar din 
Königsberg a osândit pe locotenentul Steffens 
la noue luni ínchisóre de fortărâţă, atiându-1 
vinovat în 118 caşuri de traetare neumană 
cu subalternii sei. — La distanţă de cirea 
trei miluri de la ţermurii oraşului Nantes s’a 
naufragiat o corabie şi s’a cufundat împreuuă 
cu întreg personalul. Numele corăbiei nu se 
ştie. — Intră Albany şi Buffalo (America) 
săptămâna trecută s’a pus în circulaţie cel 
mai repede tren accelerat din t0tă lumea, cure 
în 4 ore şi 55 minute percurge distanţă de 
302 miluri.

____ AMVONUL
P r e d i c ă  d e s p r e  l ux

ţinută în Dumineca Vameşului şi a Fariseului,
de Nicolae Oermau, preot.

(Urmare)
Omul iubitor de lux voeşte să placă, 

voeşte să atragă luarea aminte a altora, vo
eşte să fie lăudat, voeşte să fie preamărit de 
toţi. Şi pentru-ca să ie dobándésca acestea, 
sufere ori şi ce greutăţi ce ar veni asupra 
sa, însă tóté în ascuns. De multe-ori ar su
feri chiar şi mórtea mai bucuros de cât să 
fie despreţuit sau scurtat în orbia sa. Ear’ 
acésta dorinţă, adecă de a plăcea cu ori ce 
preţ, adese-ori duce pe cel stăpânit de dînsa 
nu la scopul urmărit, ci îl duce la o făţăr
nicie fără margini, la o îndrăsnălă ne mai 
pomenită, la o deşertăciune nebună, la uri- 
ciósa minciună, la perderea sufletului şi în 
urmă la o perfectă sărăcie ruşin0să. Şi cumcă 
acestea tóté sunt tristele urmări ale luxului, 
voiu dovedi în următdrele :

1. Făţărnicia aşa e legată de cel în
gâmfat cum e legată tója de arbore, căci 
el tóté patimile sale voeşte să le ascundă 
dinaintea ómenilor, şi în tóté lucrurile sale 
voeşte să se arete nu aşa precum este în 
faptă, ci aşa, ca să nu fie nimeni ca el, nici 
în fapte, nici în îmbrăcăminte, nici în mân
care, nici în beutură, cu un cuvânt în tóté 
voeşte să orb03că lumea, numai şi numai 
pentru-ca el să fie preamărit, pe când de 
fapt el e cel mai năcăjit şi de multe-ori 
cel mai decăzut în tóté privinţele ; însă to
tuşi tóté le acopere sub haina făţărniciei, 
dar’ pe lângă tóté acestea, dacă nu ia mo
ment, cât de târziu, dar’ tot se nimiceşte, 
atât moraliceşte cât şi materialiceşte, căci 
iată ce zice sf. evangelist loan (VIII, 7) 
despre unii ca aceştia: „Vai vouă celor-ce 
strecuraţi ţînţariul şi înghiţiţi cămila, şi sun
teţi asemenea mormintelor spoite, cari din 
afară sunt frumóse, ear’ din lăuntru pline 
de ósele morţilor şi de t0tă necurăţenia“.

Nu aşa să facem noi, fraţilor, căutând 
a ne lăuda ca fariseul, căci numai omul rău 
şi păcătos se laudă pe sine, ear’ dreptul dă 
laudă Domnului şi mulţăm^şte lui Dzeu cu 
sf. apostol Pavel (I Cor. 15, 10) zicând: „Cu 
daiul lui Dzeu sunt ce sunt“ şi să nu as- 
cusdem cu făţărnicie faptele nóstre cele de 
ruşine, ci mai vârtos să ne îndreptăm, adu- 
câiidu-ne aminte că: „T0tă darea cea bună 
şi tot darul desăvârşit de sus este, pogorînd 
de ia Tine, părintele luminilor“. (Iae. 1, 17).

2. Minciuna, acest păcat încă-şi are 
cuibul în lux, căci cel cuprins de el voeşte, 
ca în tóté să fie mai pe sus de cât ceialalţi

ómeni, cum zice şi fariseul în evangelia de 
azi. Ear’ dacă starea sa nu i ajută, apoi se 
íncércá prin tótéi mijlóeele, ca să înjosâscă 
pa de-aprópele seu, şi fiindu-i cu neputinţă 
pe alte căi, îi rămân libere: minciuna, dis
preţul şi clevetirea, şi astfel cu ajutoriul 
acestor săgeţi aseuţite si aruncă asupra ce
lor mai favoriBaţi de sórte de cât dînsul, în- 
cercâudu-se, ca cu ajutoriul minciunii să 
dispreţuâscă pe cei mai mici înaintea mai 
marilor lor, detrăgându-le astfel din recuno
ştinţa meritată, se încârcă a rumpe legătura 
buneiînţelegeri dintră ómeni, născându-se ast
fel ura, pisma, ba adese-ori mari nenorociri, 
luate fiind minciunile de bani buni, nimi- 
cindu-se astfel pacea, bunaînţelegere, înain
tarea şi chiar numele bun şi onórea, cari 
forméza pentru muritoriu cea mai scumpă 
avere. Ştim că mulţi mai bucuros îşi sacri
fică viâţa, de cât onórea şi numele cel bun, 
pătrunşi fiind de cuvintele sfintei scripturi: 
„Zilele vieţei celei bune îşi au numărul lor, 
ear’ numele cel bun rămâne în veci“. (Sir. 
41, 16).

Amar greşesc deci toţi clevetitorii, căci 
sunt mai vinovaţi de cât furul şi râpitoriul 
cari fură şi răpesc averi inórte, cari earăşi 
se pot câştiga ; ba sunt mai vinovaţi şi de cât 
uci^étoriul, căci acesta ucide viâţa ndstră tru- 
pésca, care une-ori ni-o putem şi apăra, pe 
când clevetitoriul ucide vi0ţa cea morală a 
omului, în ascuns, ca astfel să nu ni-o putem 
apăra. Iată deci, fraţilor, gróznica prăpastie 
pusă înaintea nóstrá de luxul invidios !

_________  (Va urma)

Cărţi si reviste.) 1
In Tipografia archidiecesană a eşit 

de sub tipariu Is itu rg ier iu l (cu 
litere latine) revisuit şi retipărit cu 
binecuvântarea Inaltpreasfinţiei Sale 
dlui loan Meţianu, archiepiseop şi me- 
tropolit. Cuprinde, pe lângă cele trei 
liturgii, şi rugăciunile oeasionale din li- 
turgieriul vechiu şi numéróse îndru
mări tipicale pentru toţi slugitorii la 
altariul Domnului, precum şi „Réndu- 
iala chiămării Duhului sfânt“, reclamată 
din mai multe părţi. Se estinde pe 42 
cóle de tipariu şi se presintă şi din 
punct de vedere technic ca o carte ce 
face cinste tipografiei archidiecesane. 
Se póte procura de la Librăria archi
diecesană din Sibiiu (Nagyszeben). Pre
ţul: broşat cor. 6 -—, legat cor. 8 -— .

Din public.*)
D are de sém a si m ultăm ită* •

publică.
Reuniunea femeilor române din Avrig, 

cu binevoitoriul concurs al unui grup de 
clerici din Sibiiu a aranjat Duminecă în 9 
Februariu a. c. st. v. o petrecere împreunată 
cu concert, la care au binevoit a suprasolvi 
următorii P. T. domni:

Fleissig Hermann 5 cor., Irimie Răduţ 
3-20 cor., loan David 3 cor., loan Cândea, 
protp. 3 cor., Dr. Seegal, Jeronim Fliter, 
câte 2 cor., Petru Florian l -60 cor., Dna 
Preda Nicolae 1’60 cor., Dna Uincea 1*70 
cor., Vasile Moldovan 160 cor., Vasile Maxim, 
George Comşa, Grigore Nicola, Wittstock 
Oskar, Sever Sâlca, N. N., Victor Preda, 
câte 1 cor., Demetriu Olariu 80 fii., G. 
Postea, Victor Grindean, câte 60 fii., Stefan 
Popoviciu, Torna Doican, George Vas, câte 
20 fii., G. Sehlattner 10 fii. Venitul brut 
a fost de 117'30 cor., din care detrăgându-se 
spesele de 83 08 cor. a resultat un venit 
net de 34 22 cor. care s’a adaus la fondul 
acestei reuniuni. Comitetul reuniunii se 
vede plăcut îndemnat a aduce şi pe acésta 
cale cálduróse mulţămiri atât P. T. domni 
cari au binevoit a contribui cu oboiul lor la 
realisarea scopului lăudabil ce ’I urmăreşte 
acéstá reuniune, cât şi tuturor celor-ee ne-au 
onorat eu presenţa lor. Dee Dzeu, ca şi în 
viitoriu să ne vedem la astfeliu de ocasiuni 
cât mai doritori de înaintarea a tot ce e 
bun şi folositoriu neamului nostru românesc.

A v r i g ,  9 Februariu 1903.
Ioana Maxim  

presidents.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.
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C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de capelan, 

pe lângă paroehul loan Maxim din Igh iu , 
prin acesta — îu basa resoluţiunei Preaven. 
Consistoriu archidiecesan dto 19 Nov. 1902, 
Nr. 11,837 B. — se escrie concurs, cu termin 
de 30 de zile, de la prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele sunt jumătate din venitele 
parocbiale.

Cei ce doresc a ocupa acest post au 
a’şi înainta — în terminul susindicat — ce
rerile instruite în ordine la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral, fiind datori a se presenta 
înaintea alegătorilor în biserică spre a cânta 
respective a celebra şi a cuvânta.

Alba-Iulia, 24 Ianuariu 1903.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. al 

tractului Alba Iulia, în conţelegere cu comi
tetul parochial.

l o a n  Teculescii
protopresbiter.

Drepturile şi datoriile
ţârelor) rom âni Pentru învăţătorii şi învăţă 
tórele române de la şcolele poporale elemen
tare superióre şi civile; pentru elevii şi ele
vele de la preparandii şi de la cursurile pentru 
asile de copii; pentru senate şcolare (scaune 
şcolare, eforii) confesionale; pentru preoţi, di. 
recţiuni şcolare, autorităţi bisericeşti, susţii- 
tori de şcole; pentru inspectorate confesionale 
diecesane şi pentru antistii comunale. Pe te
meiul legilor, regulamentelor, ordinaţiunilor, 
instrucţiilor, hotărîrilor şi decisiunilor princi- 
piare, scrisă şi compusă de Dr. Mihai Szabó, 
inspector regesc al comitatului Torontal, tra
dusă de Eugen Zaslo, profesor. Se póte pro
cura de la autor în Beciclierecul-mare (N.- 
Becskerek). Preţul 5 cor. 20 fii.

Se póte procura de la Librăria 
arcliidiecesană din Sibiiu.

fOctoieh
ţ  tipariu în zilele prea înălţatului împărat 
A a l  Austriei şi Apostolicescului Craiu

ce se zice ele- 
nesce paracli- 
tic. Acum în- 
tâia-oră dat lat

i
9t

Franţisc Intâiu. Cu Blagoslo venia Exe- •-  
lenţiei Sale Preasfinţitului Domn Stefan  a  
S tratimirovici Archi Episcopul şi M itro -^  
politul Besăricii Răsăritului din Carlo- •  
veţ, îndreptat fiind prin osârdia Prea- g* 
sfinţitului Episcop al Argeşului Kyriu *  
Kyr losif. — Acest Octoic'h mare, de •  
format folio, este tipărit cu litere cirile®  
„la Buda în Crăăsca Typografie a Ouni- -  
versităţii din Peşta la anul 1 8 1 1 “ ş i1 
costă nelegat 12 cor., legat 18 cor.
Se póte procura de la Iiilirăria tipo
grafiei areliidiecesaue, Sibiiu.

*
t

In T ip o g r a fia  a rc li id ie c e s a n ă  
a apărut:

ACÁFTISTÜL
Preasântei

Născetore de Dumnezeu
şi

alte rugăciuni
armate de Sinaxariu pentru tot anal siPăscMlie.

Un Yolum de 3 6 8  pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. —.85

jumătate pânză . . „ 1.05
în piele roşie . . . „ 1.25

Ediţia fină în piele năgră . „ 2 .—
piele chagrin „ 2 .60
în mătase . „ 3.85

Se află de vencjare la

LiMria Tipografiei arcfiidiccesane
Sibiiu.

Săpun cu ruda.
“cerb ” sau “c h e ie ”

fi. fi

V  . •-

Hăpuiuil cel mai bun, mai spornic şi prin 
urmare cel mai eftfn. [4] 5 -1 7

nr S e  carpetă pretiati^ad-enea.

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta!

vindecă si învioreză
Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
că acestDeosebită atenţiune e a se W  /Üflix '̂ 1/ da îm prejurăm , 

aparat vindecă bole v*>>— vechi  de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgu, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, receală la mâni şi 
piciére, reuma, podagra, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se atlă atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire hven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé 
se confunde cu aparatul „Volta11 deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Anstro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mic e cor. 4.

folosibil la copii şi femei de constituţie forte 
slabă.

Preţul aparatului mare e cor. 6.—
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

12] 2— de 15 ani.
E speditie din centru  şi locul de vândare pentru ţerâ  şi stră in ătate e :

MÜLLER ALBERT, Budapesta’ co ltu l strada K álm áíi.

I  É  i  i  (I É ft *  l i i b é i A A É É  é i d >  á w É

Dr. I o s i f  E l a g a

Analise psichologice.
Lecţiuni de psichologie 

p en tru  în v â ţă m â n tu l se c u n d a r  
Preţul c o r . 2*50 +  20 fii. porto.
Se póte procura de la Li brăria archi- 

diecesană din Sibiiu.
■TV H H I M I l ' H  T T'< * a é y

Cartea consilierului de medicină Dr. 
Müller, apărută deja în a 40-a ediţie, care 
tracteză despre

I Conturbările în sistem ul nervos
şi secsual

precum şi despre vindecarea radicală a 
lor, se póte procura prin tóté librăriile.

Pentru 1 cor. 20 filer! în mărci poş
tale o trimite franco Curt Röber, Braun
schweig. [3] 8 —38

„ E I  X T E A M “
societate de credit şi păstrare pe acţii îu Ofen bai a.

Convocare
D om n ii acţion ari ai societă ţii de cred it şi p ăstrare pe acţii „ M U N -  

T E A N A “ prin acésta  se  in v ită  la

a XIY-a adunare generală ordinară
care se va  ţin â  Luni în 30 Martie stil nou 1903 la 10 ore a. in., în 
O fen b aia .

O b i e c t e l e :
D esch id erea  şi con stitu irea .
P resen ta rea  rap ortu lu i D irecţiu n e i şi al C o m ite tu lu i de rev is iu n e  pe 
1 9 0 2 .
P resen tarea  b ila n ţu lu i p e 1 9 0 2  şi p rop u n erea  D irecţiu n e i p en tru  
de a se acop er i perderea  an u lu i 1901  d in  fon d u r ile  de r e s e r v ă ; 
d ecid erea  asu pra acestora .

4 . F ix a rea  m arcelor de p resen ţă  pentru  a n u l cu rent. 1321 1 -1
5. A leg erea  C om itetu lu i d e rev isiu n e pe un nou  period  d e 3 an i.
6 . A leg erea  alor doi m em brii în  D irecţiu n e în  douâ locu ri vacan te , 

pe restu l p eriod u lu i.
7. E v e n tu a le  p rop un eri în  cad ru l statu telor.
8. A leg erea  alor trei m em b ri p en tru  verificarea p ro toco lu lu i ad u n ării.

P . T . A cţion ari su n t p o ftiţi a p articip a  la  ad u n area  g en era lă  în  per- 
són á  sau prin p len ip o ten ţia ţi şi a ’şi d ep u n e acţiile , ev en tu a l d o v e z ile  de p len i-  
p oten ţă  la casa  societă ţii n óstre, p ână la 12 ore din ziua p rem ergétóre  ad u n ării. 

O fen b aia , în  3 M artie, 1 9 0 3 .

______  Direcţiunea.

1.
2 .

3.

A ctive. Contul Bilanţului la 31 Decembre 1902. Pasive.

Cor. fii. Cor. fii.
Cassa în n u m e r a r ..................... 2,140-52 Capital s o c ia l .......................... . 40,000'—
Cambii de b a n c ă ..................... 128,877-— Fond de reservă . . . . . 20,000-—
împrumuturi pe obligaţiuni . . 4,397 40 Fondul special de reservă . . . 2,080-39
M o b i l ia r ..................... 306-— Depuneri spre fruchtbare . . . 21,022 51

după amortis. de 10% 31'— 275 — Cambii reescomptate . . . . 80,462-—
R e a l i t ă ţ i ..................................... 4,267-48 Interese transitorii anticipate . . 1,291-10
Interese de proces anticipate . 956-26 Diverşi c re d ito ri..................... 154-65
Interese transit, active . . . 1,581-70
Perderea din anul 1901 22,812 83
După abscrierea profi

tului din 1902 . . 297-54 22,515 29

165 010-65 165 010-65

Eşite. Contul Profit şi Perderi. Venite

Cor. fii. Cor. fii.
Interese pentru depuneri spre fruc- Interese de la cambii de bancă . 3,311 63

tificare . . ........................... 1,311-24 Interese de la împrumuturi pe o-
S a l a r e .......................................... 2,610'— bligaţiuni............................... 64-14
Maree de p r e s e n ţă ..................... 206-— Competinţă..................................... 2,862-06
Spese d iv e rse ................................ 941-10 Perderea din anul 1901 22,812 83
Porto .......................................... 13615 După abscrierea profi-
Dare directă şi comunală . . . 229-77 tului diu 1902 . 297 54 22,515-29
Dare după interese de depuneri. 131-57
Competinţă e ra r ia lă ..................... 343-46
Amortisare din mobiliar . . . 31"—
Perderea din 1901 transpusă 22,812-83

28,753-12 28,753-12

O fen b aia , la  31  D ecem b re  1 9 0 2 .

N. Fodorean m . p., d irector esecu tiv . Samuilă m . p., con tab il.

D i r e c ţ i u n e a :
loan Is. Tordai m . p. George Lazar m . p V. Bumbuţ m. p.

Moise Czir m. p.

S ’a revéejut şi a flat în con so n a n ţă  cu  reg istre le  p r in c ip a le  şi a u x ilia re . 

O fen b a ia , în  3 M artie 1 9 0 3 .

C o m i t e t u l  d e  r e v i s i u n e :

Yasile Gan m. p. Avram Cioran m. p. Laurenţiu Ciorbea m. p.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian. E /tiln v « . ai tim e rin l T i n n D T l f î A l  a n tliiitia n flee n o


